

с поощрением моделей устойчивого производства и потребления;  
– созданию достойных безопасных рабочих мест в лесном хозяйстве: обеспечению стабильной заработной платы; развитию трехсторонних (правительство – профсоюзы – работодатели) подходов;  
– управлению лесным хозяйством в интересах «зеленой» экономики: совершенствованию нормативно-правовой базы; улучшению взаимодействия с ветвями власти и общественностью; обеспечению информированности по всем аспектам лесного сектора.

## ЛИТЕРАТУРА

1 Разработка проекта и предложений по актуализации Стратегического плана развития лесохозяйственной отрасли на период с 2015 по 2030 годы: отчет о НИР / БГТУ, ГЭФ/ВСЕМИРНЫЙ БАНК; рук. В.В. Носников: Минск, 2020. 109 с. TF0A1173.

УДК 334.012

И.В. Новикова, д-р экон. наук, проф.;  
Н.А. Масилевич, канд. биол. наук, доц. (БГТУ, г. Минск)

### **О СФЕРАХ КРОСС-КЛАСТЕРНЫХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ И РОССИЕЙ**

В условиях цифровизации мировой экономики расширяются возможности кросс-кластерного взаимодействия и развития интеграционных процессов в ЕАЭС. Кросс-кластерное взаимодействие может дать новый импульс инновационному развитию в интеграционных группировках.

Представляется целесообразной организация кросс-кластерного взаимодействия между Россией и Республикой Беларусь по высокотехнологичным направлениям, таким как информационные технологии, нанотехнологии, робототехника, социальные технологии, биотехнологии и др.

В России сегодня осуществляется кластерная политика, которая предполагает новый финансовый механизм реализации мер поддержки кластерных проектов по приоритетным секторам экономики.

Кластерная политика в Беларуси реализуется в соответствии с Концепцией формирования и развития инновационно-промышленных кластеров в Республике Беларусь, принятой в 2014 году. На сегодняшний день в Беларуси 4 действующих кластера, 4 формирующихся кластера и в качестве потенциальных кластеров выступают пятнадцать групп субъектов хозяйствования.

Сфера биотехнологий, как в России, так и в Беларуси, является приоритетным направлением научных исследований и производства инновационной продукции, в том числе в рамках кластеризации.

Научные исследования, проведенные в 2020-2021 гг. в рамках гранта БРФФИ-РФФИ «Методология формирования кросс-кластерных взаимодействий в инновационной сфере и их инфраструктуры в интеграционных группировках», позволили обозначить следующие возможные направления кросс-кластерного взаимодействия наших стран в сфере биотехнологий: промышленные биотехнологии и биофармацевтика; фармацевтика; медицинская промышленность.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Новикова, И. В. От инновационного кластера к кросс-кластерному взаимодействию в интеграционных группировках: необходимые элементы и институты // Труды БГТУ. Сер. 5, Экономика и управление. Минск БГТУ, 2020. С. 5-12.

УДК 378:339.96

А. Б. Ольферович, доц., канд. экон. наук;  
Е. А. Акимова, магистр экономики (БГТУ, г. Минск)

### **ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ**

Внешнеэкономическая деятельность является приоритетным направлением экономического развития организации. Основным направлением внешнеэкономической деятельности учреждений высшего образования является экспорт образовательных услуг, а также наукоемкой и высокотехнологической продукции.

Внешнеэкономическая деятельность учреждения высшего образования – сфера деятельности, направленная на реализацию международной научно-исследовательской, образовательной кооперации, которая предусматривает экспорт и импорт образовательных услуг, наукоемкой и высокотехнологической продукции.

К основным направлениям внешнеэкономической деятельности учреждения высшего образования относятся: обучение иностранных граждан, межвузовское сотрудничество, совместные научно-исследовательские проекты, академическая мобильность. Среди всех видов внешнеэкономической деятельности учреждений высшего образования наиболее важным, динамично развивающимся и доходным является получение высшего образования иностранными обучающимися